

作为一种剧毒除草剂，百草枯早已禁止在国内销售和使用。2023年春，攀枝花一果园内喷洒除草剂的工人，相继出现胸闷气短的情况，与接触百草枯后的症状十分相似。接到报警后，警方展开侦查，一起涉及全国24个省份，涉案资金3000余万元的假冒伪劣农药案件浮出水面。

涉案人员非法生产销售伪劣农药敌草快，其中大量添加了百草枯原液。2024年10月，攀枝花市西区法院开庭审理此案，许某等4名涉案人员分别被判处有期徒刑十四年六个月至六年不等的有期徒刑，并处罚金人民币108万元至40万元不等。其他11名被告人以及一农资店主也分别被判处相应刑罚。

宣判后，多名被告人不服一审判决，提起上诉。2025年4月，攀枝花市中级人民法院二审驳回上诉，维持原判。



警方查处的制假窝点。



添加了百草枯的“烈豹”牌敌草快。

工人除草后感觉胸闷气短 怀疑是百草枯中毒

“主要是感觉胸闷气短，呼吸不顺畅。”2023年春，攀枝花果农陈先生发现，他请来给果园喷洒除草剂的工人中，有人出现身体不适的情况，前往医院检查后，怀疑是误食了些许除草剂所致。此后，陆续又有几名工人出现相同症状，这引起了陈先生的警觉，“我就想，这事不可能一直这么发生。”

据陈先生回忆，当时，有一名工人告诉他，在百草枯还没有被禁用时，曾有使用者在喷洒百草枯后出现过类似症状，怀疑是百草枯导致，“他们还问我，是不是买的百

草枯？”

陈先生十分疑惑，百草枯已被明令禁止销售，想买也买不到，究竟是什么导致工人出现身体不适？他选择了报警。

百草枯毒性强，极易对人体和环境造成危害。2014年7月，国家相关部门撤销了百草枯水剂的登记和生产许可，停止了产品的生产；2016年7月起，百草枯水剂被全面禁止在国内销售和使用。据《农业农村部办公厅关于2022年农药监督抽查结果的通报》显示，自2017年连续开展专项监督抽查以来，灭生性除草剂中检

出非法添加百草枯的比例持续下降，由2017年的3.8%降低至2022年的0.8%，敌草快中检出百草枯的比例由19.0%降低至1.4%。

在百草枯被禁后，除草剂敌草快成为其主要替代品。近年来，陈先生果园中用于除草的正是不同品牌的敌草快。事发后，他翻出了此次工人所使用的农药瓶——“猎豹”牌敌草快和“火将军”牌敌草快，“前面也用其他品牌的敌草快，但是效果没有这两个牌子好。这两个牌子一喷洒下去，第二天就能看到效果。”

农资店从网上进购农药 两款产品均无登记号

“经过专业的认定，里面都含有百草枯。”陈先生说。

检验结果显示，陈先生果园使用的农药，1100毫升的“猎豹”牌敌草快中，百草枯阳离子质量分数为4.3%；1100毫升的“火将军”牌敌草快中，百草枯阳离子质量分数为6.9%。此外，这两款敌草快外包装的农药登记号，在全国农药网的查询结果为“无此证”。

经摸排，办案民警在攀枝花市东区某物流园内，发现了100箱没印品牌的“农资”，箱内物品正是“火将军”牌敌草快，其登记证号依旧查不到。顺着这批假农药的线索，办案民警找到了攀枝花市米易县一家农资店。

据办案民警介绍，2019年，该农资店负责人刘某在网上认识了推销敌草快的农药销售人员，对方称其产品效果好、价格低，于是，本没有农药销售资质的刘某开始偷偷摸摸地卖起了假农药。从2019年到2023年，刘某的农资店进购了13万余元的农药。

警方顺藤摸瓜，锁定了北方某省的一处黑窝点，现场查扣“红火”牌敌草快、“火将军”牌敌草快等10余个假品牌的伪劣农药成品8000余瓶，百草枯等生产原料近10吨。

经鉴定，该制假窝点生产的伪劣农药，其主要原料就是百草枯原液、工业盐以及一些色素辅料。警方查明，该窝点流出的假农药卖到了全国24个省

份，涉案3000多万元。

2024年10月，攀枝花市西区法院开庭审理此案，判定许某等4人的行为构成生产、销售伪劣产品罪，分别判处有期徒刑十四年六个月至六年不等的有期徒刑，并处罚金人民币108万元至40万元不等。其他11名被告人也分别被判处相应刑罚。此外，米易县涉案农资店实际负责人刘某，犯销售伪劣产品罪被判处有期徒刑八个月，缓刑两年，并处罚金人民币7万元。

此后，多名被告人提起上诉。2025年4月，攀枝花市中级人民法院二审驳回上诉，维持原判。

华西都市报-封面新闻记者 冷宇 图据攀枝花西区公安

川航回应“乘客摆餐事件”

航空安全员介入处置后，旅客回到座位

近日，据网友爆料，川航某航班一名白金卡旅客在飞行过程中想要在服务间摆餐，但被乘务长以“食品安全”为由拒绝，因此该旅客在航班上刁难乘务组，特别是乘务长。

华西都市报·封面新闻记者了解到，事件的起因是，一旅客想在后舱厨房摆餐，被乘务长拒绝。于是，他开始干扰乘务组工作。

视频中，川航的乘务员正在客舱后舱厨房摆餐。该旅客要求乘务长来摆餐，称“你说食品安全，那你来摆吧”。当乘务长表示她需要到前面去，这里有专门的乘务员来摆餐，该旅客立即不满地反问道，“她是人她能摆，我不是人我不能摆？”并多次要求乘务组去给乘客发水。

相关视频片段在网上发布后，引起热议。有民航业内人士表示，客舱后舱厨房是涉及食品安全、客舱设

备的关键区域，非工作人员不得随意进入。乘务长以“保障食品安全”为由拒绝，完全符合《客舱运行管理》中“客舱秩序管理制度”的核心要求。

同时，有网友认为，“怎么还有抢着干活的人，不能纵容这种涉嫌危害航空安全的行为，应该严处！”也有网友质疑，“这个时候航空安全员去哪里了？”

8月21日，川航相关工作人员告诉记者，该事件发生于7月28日。航班上，乘务员拒绝了旅客提出的关于协助摆餐的不合理诉求。航空安全员在接到乘务组的情况反馈后介入处置，旅客回到座位。当班机组在事件过程中的操作符合公司规范。在此，呼吁广大旅客文明乘机，遵守客舱秩序，共同维护安全有序的出行环境。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝



网传视频片段。视频截图

5公里打表58元？ 假出租宰客栽了

8月20日，记者从成都市交通运输综合行政执法总队获悉，在近期开展的“暖心共行 文明护航”专项行动中，执法人员查获一辆车牌号为川A**381的仿冒出租车。该车外观与正规巡游出租车高度相似，却暗藏“宰客陷阱”——经非法改装的计价器误差率高达30%。目前涉案车辆已被依法扣押。

“从宽窄巷子到春熙路平时只要12元，即使堵车，也不可能打表打出47元”“就5公里路程，居然显示58元”……近日，执法总队接到数起乘客投诉，质疑川A**381出租车乱收费。

执法人员通过智慧执法、电子卡口等系统核查确认，涉事车辆涉嫌仿冒正规出租车从事非法营运活动。“通过大数据分析研判和实地摸排调查，我们锁定涉案车辆藏匿于新都区，其营运范围集中在城区、时间多集中于夜间。”执法人员介绍。

随后，执法总队会同公安轨交、交警和属地派出所等部门开展联合执法，在新都区大丰街道博雅路一居民楼下将涉案车辆挡获，当事驾驶员提前弃车逃离现场。

执法人员在现场检查中发现，该车车身的涂装、内部的专用设施和专业标志，均与巡游出租车高度相似，迷惑性较强。经核查证实，车内的服务监督卡系伪造，计价设备可人为控制计价金额，经检测，其误差远超国家标准，乘客稍不注意就会被多收费。目前，涉案车辆已被依法扣押，案件正在进一步调查中。

执法总队相关负责人告诉记者，仿冒出租车多为报废车辆改装，安全性能较差，且驾驶员不具备从业资格，存在重大安全隐患。此外，仿冒出租车多通过改装计价器、绕路等方式欺诈乘客，侵害乘客合法权益。

华西都市报-封面新闻记者 杨博

伪劣农药非法添加百草枯 流向24省份 攀枝花警方在外省查获一制假窝点，多名涉案人员被判刑